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Κτίστε από την πρώτη ώρα τα σπίτια σας στον 
βράχο Του Χριστού (Μητροπολίτης Βρυούλων 
Παντελεήμων)
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Κοινωνιολογικά (κοινωνική πρόνοια & οικογενειακά θέματα)

Με αφορμή την θλιβερή διαπίστωση, ότι μία από τις πολλές πληγές που 
δημιούργησε η πανδημία του Covid-19 έχει σχέση με την οικογένεια, τις σχέσεις 
των συζύγων μεταξύ των, αλλά και με τα παιδιά τους, με κατάληξη δυστυχώς τα 
καθημερινώς αυξανόμενα διαζύγια, ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Βρυούλων 
κ.κ.Παντελεήμων, απευθύνει προς τα πνευματικά του τέκνα, τα ακόλουθα:
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Τέκνα εν Κυρίω αγαπητά,

Όταν ο Θεός εδημιούργησε το πρώτο ζεύγος των ανθρώπων, δηλαδή την 
οικογένεια, σκοπόν είχε να τροφοδοτεί την κοινωνία με νέο αίμα, με νέες υπάρξεις.



Αυτή η οικογένεια κρύβει στοργικά τα σπέρματα της ζωής, για να συνεχίζεται η 
ανθρώπινη ύπαρξη. Αυτή η οικογένεια, που δεν είναι μια απλή ένωση δύο 
υπάρξεων, την περιέβαλε ο Θεός με το κύρος του Μυστηρίου και την 
περιφρούρησε με το στοιχείο του αδιάλυτου.

Δυστυχώς ο άνθρωπος, στη σύγχρονη κυρίως εποχή, επηρεασμένος από 
αρρωστημένες αντιλήψεις περί ζωής, ίσως και από επιπολαιότητα, επέτρεψε να 
κλονιστούν τα θεμέλια αυτού του Ιερού δημιουργήματος, με αποτέλεσμα το 
θλιβερό ναυάγιο του γάμου, την συμφορά, που ακούει στο όνομα Διαζύγιο.

Που πήγαν τα πρώτα όνειρα; Πού τα τρυφερά λόγια του ενός προς τον άλλον, τα 
γεμάτα πόθους και υποσχέσεις, για μία αιώνια αγάπη κι ευτυχία; Γιατί μαράθηκαν 
τόσο γρήγορα εκείνες οι ανθοδέσμες με τα υπέροχα λουλούδια;

Γιατί;

Δεν είχε θεμέλιο η οικογένεια; Δεν είχε συνδεθεί το ζεύγος στο Όνομα Του Χριστού;

Μπορεί στην πορεία να αποκαλύφθηκαν, αδυναμίες, ελαττώματα, εγωισμοί, 
πείσματα. Μα δεν γνώριζε το ζεύγος ότι τα σύννεφα διαλύονται με αγάπη αληθινή, 
βαθειά ταπείνωση, αμοιβαίο σεβασμό, με πίστη στην Ιερότητα του γάμου και με 
φόβο Θεού;

Έτσι, έρχεται το διαζύγιο, ως η πλέον συμφέρουσα λύση, όταν μάλιστα δεν 
υπάρχουν παιδιά. Και για να δικαιολογήσουν αυτήν τους την απόφαση, 
χαρακτηρίζουν, με μια λέξη τον γάμο τους “ατυχή”.

Τραγικό και για τους δύο, όταν διαβάζεις στο κείμενο του διαζυγίου τις 
“αποδείξεις” τα “επειδή” τα “διά ταύτα”.

Κυρίως, προβάλλεται το ασυμβίβαστο του χαρακτήρα. Άνθρωποι που θα έπρεπε να 
είναι γεμάτοι στοργή και αγάπη, ο ένας για τον άλλο, καταντούν να ζητούν, την 
διάλυση σαν λύση.

Κρίμα! Τραγωδία το διαζύγιο, με συνέπειες που δύσκολα κανείς, μπορεί να 
προβλέψει. Και το τονίζουμε γιατί η οικογένεια που στήθηκε με τόσες ελπίδες και 
προσδοκίες, καταφεύγει στα δικαστήρια για να ζητήσει το ξερίζωμά της, τη 
διάλυσή της.

Ο Θεός όμως, έχει θεσπίσει νόμους που αναφέρονται με απόλυτο τρόπο στον γάμο 
και κάθε καταπάτηση των νόμων αυτών, είναι περιφρόνηση προς τον Θεό. ” ὃ οὖν 
ὁ Θεὸς συνέζευξεν, ἄνθρωπος μὴ χωριζέτω” (Ματθ.ιθ.6). Η ένωση έγινε εν ονόματι 



του Θεού. Ότι λέγει ο Θεός, δεν δέχεται ούτε παρερμηνείες, ούτε τροποποιήσεις.

Ο Απόστολος Παύλος, τονίζει στην προς Κορινθίους Επιστολή του.”…. γυναῖκα ἀπὸ 
ἀνδρὸς μὴ χωρισθῆναι” (Ά Κορινθ. ζ,10).

Μόνο λόγοι αυστηρώς ηθικοί, επιτρέπουν τη διάλυση του γάμου, χωρίς να 
αποκλείει εν ονόματι της αγάπης που είναι το κέντρο της Ευαγγελικής 
διδασκαλίας, την συγγνώμη του ενός προς τον άλλον, όταν αυτή είναι αληθινή και 
ειλικρινής. Μάλιστα ο Απ. Παύλος συμβουλεύει να μη διαλύονται οι οικογένειες.

   Τέκνα Εν Κυρίω αγαπητά •

Η αμαρτία στήνει παγίδες. Τα σύννεφα που θα εμφανίζονται κατά καιρούς στον 
ορίζοντα της συζυγικής ζωής, δεν θα μπορούν να κρύψουν για πολύ τον ήλιο της 
αγάπης. Θα διαλύονται. Θα ξαναγυρίσει στην οικογένεια η γαλήνη. Όταν όμως 
αυτή αργεί να επιστρέψει, ο Θεός τότε, ζητά  υπομονή, καρτερία και προσευχή. Ο 
Θεός αμείβει αυτόν που βαστά το φορτίο, με υπομονή και πίστη.

  Σύζυγοι:

Ο Γάμος είναι Μυστήριο! Δεν είναι Τελετή που σήμερα δυστυχώς τον ονομάζουν οι 
δήθεν προοδευτικοί.

Σας ένωσε ο Θεός! Πέρασε στα χέρια σας το χρυσό δαχτυλίδι της συζυγίας. Μην 
το σπάσετε. Ενωμένοι εδώ στη γη, ενωμένοι και στον Ουρανό.

” Ο Θεός συνέζευξεν, άνθρωπος μη χωριζέτω”. Να μείνει άθικτο το δαχτυλίδι σας, 
στο πέρασμα του χρόνου. Άθικτο στην ορμή των οικογενειακών περιπετειών. 
Αλύγιστο στην επίθεση από τις νέες ιδέες “ασυμβίβαστου χαρακτήρος ” που θα 
κάνει ο διάβολος, για να διαλύσει τον γάμο σας. Κλείστε όμως και το παράθυρο 
και του “αυτόματου διαζυγίου “.

Είναι τραγική η εικόνα να βλέπεις την κάθε φωλιά που μέχρι χθές βασίλευε η 
ειρήνη και η χαρά, να καταστρέφεται τελείως, για να απομείνουν στη θέση της, 
φύλλα μαραμένα, μερικά πούπουλα, που θα μαρτυρούν, πως κάποιος μοχθηρός 
εχθρός, πέρασε απ’ εκεί….το Διαζύγιο.

Η Εκκλησία, που αναγκάζεται πολλές φορές να δεχθεί “κατ’ οικονομίαν”  τέτοιες 
πικρές λύσεις, δεν το κάνει γιατί συμφωνεί, αλλά “διά την σκληροκαρδίαν ημών “.

Και το σπουδαιότερο • Μη ξεχνάτε ότι αυτό το τραγικό Διαζύγιο , θανατώνει 
ανεύθυνα πλάσματα, τα αθώα και ανυπεράσπιστα παιδιά, όταν υπάρχουν, που 
γίνονται θύματα των εγκληματικών λαθών των γονέων τους, που τους 



δημιούργησαν αθεράπευτα ψυχικά τραύματα μέσα τους, με βαθειά τα ίχνη του 
δράματος που παίχθηκε στην άνθιση της θλιμμένης από τότε ζωής τους.

   Αγαπημένοι μου Γονείς:

Πύρινη λάβα θανάτου είναι το Διαζύγιο! Πώς αφήνετε απροστάτευτα  στην 
καυτερή πνοή της τα παιδιά σας; Το κλάμα, η κραυγή, τα υψωμένα προς εσάς 
Παρακλητικά χέρια τους, δεν συγκινούν τις καρδιές σας;

Ευλογία είναι να έχει η οικογένεια πνευματικό ιερέα. Τον άνθρωπο με την πλατειά 
καρδιά, την πλούσια πείρα, την απέραντη αγάπη. Πόσες φορές προφυλάσσει τον 
έναν ή την άλλη ή και τους δυο, από γλιστρήματα, σοβαρά, θανατηφόρα.

Κτίστε από την πρώτη ώρα τα σπίτια σας στον βράχο Του Χριστού. Ναι! Μόνο στον 
βράχο που είναι ο Χριστός.

 



Υ.Γ. Παράκλησις• Όσοι αναγνώσατε το κείμενο, αποστείλατέ το μέσω του 
Διαδικτύου (Internet) στους γνωστούς σας.

Μητροπολίτης Βρυούλων Παντελεήμων


